

МЕСТО ВНЕШНИХ И ВНУТРЕННИХ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРЕДПРИЯТИЯ В ЭКОНОМИКЕ СТРАНЫ

Серова А.В.

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» г. Пенза

Аннотация: в данной статье раскрывается проблема внешних и внутренних угроз экономической безопасности предприятия, раскрывается сущность экономической безопасности предприятия. Определены виды внешних угроз предприятия. Так же установлена взаимосвязь угроз предприятия в экономике страны.

Ключевые слова: внешние и внутренние угрозы, экономическая безопасность, предприятие, экономика, взаимодействие.

Annotation: this article reveals the problem of external and internal threats to the economic security of the enterprise, reveals the essence of the economic security of the enterprise. Types of external threats of the enterprise are defined. The interrelation of threats of the enterprise in economy of the country is also established.

Keywords: external and internal threats, economic security, enterprise, economy, interaction.

Проблема обеспечения безопасности волновала человечество с древних времен. [1]. В настоящее время Российская федерация находится в нестабильном экономическом положении. На это оказывают влияние в основном постоянно вводимые санкции стран запада. Это влияет не только на экономическую безопасность страны, но и на экономическую безопасность любого предприятия. И поэтому на сегодняшний день проблема экономической безопасности страны является актуальной. Ведь только эффективная система обеспечения экономической безопасности может быть гарантом суверенитета, стабильности и устойчивого развития.

Сущность экономической безопасности предприятия определяется, прежде всего, определенным состоянием институтов экономики и власти. Именно при их взаимодействии определяется надежная защита российского предпринимательства и всего рынка страны. В настоящий момент российское высшее политическое руководство стоит на выборе пути развития экономического сектора страны [3]. Для его обеспечения следует снизить уровень воздействия внешних и внутренних угроз экономической безопасности, как всей страны, так и каждого отдельного предприятия или режимного объекта.

Перед тем, как начать анализировать угрозы, стоит разобраться что относится к внешним и внутренним угрозам страны и предприятия.

Внешние угрозы экономической безопасности предприятия представляют собой внешние факторы воздействия на предприятие. К ним относятся :

- Макроэкономические кризисы;
- Несанкционированный доступ конкурентов к секретной информации;
- Недобросовестная конкуренция отечественных производителей;
- Олигополия рынка;
- Изменение законодательства.

Макроэкономические кризисы(безработица, инфляция, изменение уровня цен) в первую очередь сказываются на жизнеспособности любого предприятия. Они заключаются в резком ухудшении экономического состояния страны, проявляющиеся в значительном спаде производства, нарушении сложившихся производственных связей и так далее. Производитель просто не будет заинтересован в продвижении своего товара на рынок, где он не будет иметь спрос.

Несанкционированный доступ конкурентов к секретной информации немаловажен для обеспечения безопасности режимного объекта. Большинство предприятий, хозяйствующих субъектов и режимных объектов имеют коммерческую тайну или другую конфиденциальную информацию. Несанкционированный доступ в основном проявляется в киберпретуплениях, связанных с взломом баз данных, информации о поставщиках и так далее. Следует отметить, что на это способны не только конкуренты , но и в отдельных контраненты, которые уже не видят смысла сотрудничать с данным предприятием, а хотят стать самостоятельным производителем того или иного товара.

Недобросовестная конкуренция отечественных производителей и монополизация рынка немного переплетаются между собой. При рыночном типе экономке конкуренция приветствуется и даже является стимулом для постоянного улучшения товаропроизводителя их продукции. То есть, это чистая конкуренция., когда большое число покупателей и продавцов, не обладают достаточной силой, чтобы повлиять на цены ,полное отсутствие рыночной силы. Но это идеальный вариант развития событий. Обратной же стороной медали является олигополия, в условиях которой существует малое количество крупных фирм, выпускающих и реализующих идентичную продукцию, и которые контролируют основную часть рынка. При рыночном типе экономике это не приветствуется.

То есть, существует круговорот угроз. Данные факторы начинают формироваться естественно за пределами того или иного предприятия. Но тем самым, влекут за собой последствия для всей страны. Конечно, макроэкономические кризисы играют огромную роль для всей страны, но большая их часть проявляется именно в экономике. Изменение законодательства относится непременно к институту власти, но контролируют именно

институты экономики[2]. Это может иметь и положительную политику, но в основном, это проявляется как угроза. Например, поднятие НДС с 18% до 20% имело очень большое значение для товаропроизводителей. Предположим, одноименное предприятие с каждым годом выпускало несколько видов продукции и имело из года в год постоянную выручку. Оно не стремилось к «завоевыванию» рынка, но и покидать его тоже не собиралось. Имело постоянный доход, или чистую прибыль. Но при увеличении НДС данное предприятие могло потерять некоторую сумму чистого дохода, что могла сказаться на качестве продукции, например.

Что касается внутренних угроз экономической безопасности предприятия, их большое количество, и каждый из них имеет свое воздействие предприятие.

К внутренним угрозам экономической безопасности предприятия относятся:

- нарушение режима сохранения конфиденциальной информации;
- подрыв делового имиджа и репутации в бизнес сообществе;
- производственные недостатки, нарушения технологии;
- конфликтные ситуации с конкурентами, контролирующими правоохранительными органами;
- существенные упущения, как в тактическом, так и в стратегическом планировании, связанные, прежде всего, с выбором цели, неверной оценкой возможностей предприятия, ошибками в прогнозировании изменений внешней среды;
- криминальные действия собственного персонала: от элементарного воровства, до продажи коммерческой информации конкурентам и другие.

Стоит сказать, что эти угрозы так же и взаимодействуют между собой. Например, нарушение технологии производства продукции может повлиять на ее спрос, тем самым произойдет подрыв репутации не только для потребителей, но и для конкурентов.

Теперь стоит выяснить, как в общем внешние и внутренние угрозы влияют на экономическую безопасность страны. На национальном рынке подрыв безопасности предприятия может быть замечен и не в больше степени.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что такие показатели как ВВП, ВВП и другие могут с годами уменьшаться, если угроза как таковая обнаружена и существует, но в сравнении с другими странами, где ВВП и ВВП имеет больше значение или варьируется в пределах нормы, это более чем заметно. И более того, причиной снижения показателей национальных счетов как раз и выступает снижение «производственной» части страны. Да, существует множество других понятий, факторов и причин для снижения ВВП страны (инфляция безработица, кризисы, санкции) , но они все равно в равной мере, пусть даже и косвенно являются уже внешними угрозами безопасности. Ведь в настоящее время, при

рыночной экономике, предпринимательство и бизнес должны «вытягивать» экономику страны, при этом преодолевая все эти угрозы.

Список использованной литературы

1. Гончаренко Л.П., Акулина Ф.В. Экономическая безопасность, учебник для вузов – Московский экономический университет имени Г.В. Плеханова, 2015.

2. Кабанов А.А., Бончук, Г.И., Внутренние и внешние угрозы экономической безопасности предприятия, Вестник Санкт-Петербургского университета МВД №1, 2008г.

3. Сергеева И. А., Володин В. М. // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – 2017. – № 1 (41). – С. 140–148. DOI: 10.21685/2072-3016-2017-1-14